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ЕТНІЧНИЙ ТУРИСТИЧНИЙ ПРОДУКТ НА РИНКУ УКРАЇНИ

У науковій літературі в останні роки активно дискутуються термінологічні 

підходи до визначення поняття «етнотуризм», а також проблеми та можливості 

використання етнічного потенціалу України для розвитку регіонального туризму. 

Однак сьогодні перед туризмознавцями постає не лише проблема дефініції 

терміну «етнотуризм» та дослідження ресурсної бази для цього виду туризму. 

Особливу увагу варто звернути і на те, що у наш час практично відсутні 

дослідження організаційних аспектів створення туристичного продукту саме в 

етнотуризмі та практичного досвіду організації етнотурів.

Мета дослідження полягає в аналізі сучасного стану ринку етнотуризму в 

України; у виділенні етнотуристичих продуктів, розроблених українськими 

туроператорами; у визначенні основних тенденцій, проблем і перспектив 

розвитку українського етнотуризму.

Сьогодні ринок етнічного туризму в Україні знаходиться на етапі 

становлення. Серед великого розмаїття туристичних фірм практично відсутні 

туроператори, що спеціалізуються на цьому виді туризму. Ряд туроператорів, 

що займаються внутрішнім туризмом, мають серед своїх пропозицій кілька 
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турпродуктів, які позиціонуються як етнотури (головним чином екскурсійні 

тури вихідного дня, а також поїздки на різні етнофестивалі) [1, с. 39]. Серед 

таких фірм варто виділити: у Києві – «Унікальна Україна», «Орнамент 

України», «Терра Інкогніта», «Етнотур», «Перше екскурсійне бюро»; у Львові –

«Відвідай», «Карпатія Галич Тур», «Інльвів»; у Тернополі – «Окрайна»; у 

Харкові – «Міко-тур»; в Одесі – «Вилково Тур», «Веселка туризму» та ін 

(табл. 1; інформація про тури взята із сайтів відповідних туристичних операторі 

і актуальна станом на березень 2016р. [2, 3, 4, 5]).

Приклади етнотуристичних продуктів українських туроператорів
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На сьогодні переважна більшість пропонованих етнотурів орієнтовані на 

Західну Україну, а саме в Карпатський регіон. Лідерські позиції впевнено 

утримує Івано-Франківщина (найбільш відвідуваними центрами є Яремче, 

Верховина, Криворівня, Косів, Космач, Шешори, Коломия). На другому місці 

за кількістю етнотурів, головним чином фестивальних, знаходиться Закарпаття 

(Рахів, Костилівка, Лазещина, Геча, Мужієво тощо). Серед ін. регіонів України 

за кількістю етнотурів виділяється Полтавщина (Сорочинці, Диканька, Опішня, 

Великі Будищі), а також Київщина (Пирогово, Бузова (етнокомплекс 

«Українське село»), Нові Петрівці («Хутір пана Савки») тощо. Мало задіяним 

залишається етнічний потенціал Полісся та Причорномор’я.

Оцінюючи організаційні аспекти проаналізованих етнотурів, варто 

зазначити, що за тривалістю переважають одноденні екскурсії, а також тури 

вихідного дня (2-3 дні). Більш тривалі подорожі тривалістю 4–6 днів пропонує 

лише турфірма «Унікальна Україна» («Намисто Гуцульщини») [1].

З організаційної точки зору всі етнотури, що пропонуються на сьогодні 

українськими туроператорами, можна умовно розділити на 3 групи: пізнавальні 

(екскурсійні), подієві та відпочинкові. Зустрічаються також комбіновані тури, що 

поєднують у собі кілька видів (наприклад екскурсійний та подієвий).

Пізнавальні (екскурсійні) етнотури – це типові маршрутні тури, які мають 

насичену чітко сплановану екскурсійну програму та значне інформаційне 

навантаження. Передбачають відвідування багатьох туристичних об’єктів на 

маршруті (етнографічні музеї, музеї народного мистецтва і побуту, скансени, 

історичні та сакральні пам’ятки). Кульмінацією такого туру часто є участь 

туристів у театралізованому дійстві (гуцульське весілля, гуцульська забава тощо). 

Як приклад можна навести тури «Гуцулка Ксеня» (туроператор «Відвідай») [3], 

«Тіні забутих предків» («Унікальна Україна»), «Карпати етнічні» (Терра 

інкогніта), «Етнотур по Полтавщині» (Міко-тур).

Як окремий підвид у цій групі можна виділити «еко-етнотури», які 

поєднують вищезгадані елементи з відвідуванням природоохоронних територій 



«ГОСТИННІСТЬ, СЕРВІС, ТУРИЗМ: ДОСВІД, ПРОБЛЕМИ, ІННОВАЦІЇ»

(заповідників, національних парків), вивченням традиційних способів 

природокористування тощо (лісосплав, полонинне господарство, бортництво та 

ін.). Прикладом є тур на Житомирщину «Подорож у загублений світ» 

(Унікальна Україна) або «Тетерівське Полісся» («Терра Інкогніта») [2]. 

Подієві (фестивальні) етнотури приурочені до певних подій (головним 

чином етнічних та гастрономічних фестивалів), передбачають безпосередню 

участь туристів у різноманітних заходах включених до програми фестивалю, 

дегустації місцевих страв, майстер-класи народних промислів придбання 

сувенірних виробів тощо. Відмінна риса – орієнтація на один ключовий 

туристичний центр, в якому відбувається захід, підпорядкованість програми 

туру програмі заходу, виділення значної кількості часу для самостійної 

діяльності туристів. Найбільшою популярністю користуються поїздки на 

гастрономічні фестивалі («Гуцульська бринза» у м. Рахів, «Берилабашський 

банош» у с. Костилівка, «Фестиваль леквару» у с. Геча, «Золотий гуляш» у 

с. Мужієво та ін.).

Відпочинкові (сільські) етнотури формуються на стику етнотуризму і 

сільського туризму. Передбачають розміщення туристів у спеціалізованих 

садибах в етнічному стилі, у яких відтворена традиційна атмосфера місцевого 

побуту. Такі заклади пропонують широкий спектр послуг, що дають змогу 

туристу відчути себе частиною етносередовища. Це може бути організація, 

фольклорних театралізованих народних свят, вечорниць, майстер-класів з 

різних видів декоративно-прикладного мистецтва. Особливістю таких турів є 

довільна програма перебування, що формується безпосередньо на місці 

господарями садиби і доводиться до туристів у режимі вільного вибору.

Особливий інтерес серед таких пропозицій, на нашу думку, становить 

етно-рекреаційний проект «Етнотур» львівської туристичної фірми «ІнЛьвів». 

Проект відбувається в с. Вижній Березів Косівського району Івано-Франківської 

області. Тут туристи мають можливість спробувати себе у приготуванні давньої 

гуцульської їжі, випіканні хліба, збиванні масла, виготовленні сиру, бринзи, 
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тканні килимів і прядінні, виварюванні солі із соровиці (соляної ропи) тощо. 

Звичайно тур триває 3-–5 днів. У програмі прогулянка на полонину (у літній 

період там випасають худобу), підйом на гору Ратундол, збирання грибів і ягід, 

похід до джерела з соровицею, відвідини місцевої церкви, доїння корови, 

катання на коні або возі, ліплення з глини і випалювання, автентичні гуцульські 

музики, при бажанні танці. В зимовий період катання на санях. Програма 

залежить від погоди, релігійних свят, та пори року. [5].

Проаналізовані етнічні турподукти на ринку України демонструють 

різний рівень та спосіб залучення етнічних ресурсів до програми туру, 

відмінності в особливостях організації турів та їх тривалості. Через відсутність 

чітко виражених ознак, що відрізняють етнотури на фоні ін. видів туризму 

(особливо культурно-пізнавального), у практичній діяльності українських 

турфірм часто спостерігається плутанина і підміна понять. Часто додаток 

«етно» застосовується суто з рекламною метою для пізнавальних екскурсійних 

турів, що не несуть відповідного етнічного наповнення, а іноді взагалі додаток 

«етно» використовується для позначення орієнтованості фірми на внутрішній 

туризм. Вважаємо, що сьогодні на туристичному ринку України особливе місце 

має зайняти етнічний туризм та розробка етнотурів. Адже етнічний туризм в 

сучасних реаліях нашої держави є надзвичайно актуальним в контексті 

національно-патріотичного виховання суспільства та формування свідомих 

своєї етнічної історії громадян.
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АНІМАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ НА КРУЇЗНОМУ СУДНІ: ПРОГРАМИ, 

ЗАВДАННЯ, ОРІЄНТАЦІЯ НА СПОЖИВАЧА

«Анімаційними послугами називають додаткові послуги, що надаються 

туристу та дозволяють, поряд з добре організованими проживанням та 

харчуванням, створити найбільш комфортні умови для відпочинку. Правильно 

організована анімація не залишає гостя без належної уваги, він постійно 

зайнятий тим, що доставляє йому задоволення, викликає позитивні емоції, 

формує прекрасний настрій і збуджує бажання повертатися до таких емоцій 

знову і знову» [1, 5]. 

У круїзного туризму питома вага анімаційної складової є дуже значною. 

На період від кількох днів до кількох тижнів туристи знаходяться на лайнері 

посеред одноманітної водної стихії. Розважальна складова круїзного маршруту 

переважно зосереджена на самому судні: численні розваги, атракціони, театри і 

казино, компактно розміщені на палубах лайнера, для певної частини туристів є 

самодостатньою атракцією. 


